### 企業家日報

观点 Opinion

徐青青 美编:楼燕红 战略合作: 杭商传媒

联系电话:0571-85068763

# 解析宗庆后的企业家精神

2月28日上午,杭州,6℃,有雨。

娃哈哈集团创始人、董事长宗庆后追思 会在娃哈哈集团下沙基地举行。黑底白字的 横幅"深切缅怀宗庆后同志"高高悬挂,现场 摆满了社会大众自发前来敬献的花束和各 界人士致哀吊唁的花圈。

2月25日,娃哈哈集团官方发布讣告: 娃哈哈集团创始人、董事长宗庆后同志,因 病医治无效,于当天 10 时 30 分逝世,享年 79岁。一座城送别一个人,追思会于10点 正式开始,来自全国各地的政商代表、娃哈 哈集团员工和社会各界人士数千人参加了 场内追思会,还有不少市民冒雨来到外场, 送宗老最后一程。截至28日,已有超30万 网友在线表达对宗庆后的致敬与缅怀。

42 岁开始创业的宗庆后,从蹬三轮车 卖冰棍起步,将一家名不见经传的街边小厂 打造成为中国饮料行业的龙头企业之一。企 业规模和效益连续 20 年处于行业领先地 位,位居中国企业500强、中国制造业500 强、中国民营企业 500 强前列。 娃哈哈在全 国 29 个省市自治区建有近 80 个生产基地、 180多家子公司,拥有员工近3万人。多年 来宗庆后积极投身各类社会公益事业,助 学、助孤、助老、助残,并支援各类自然灾害、 公共危机,累计为公益慈善事业捐赠超过了 7.5 亿元。

原浙江省委副书记、省长吕祖善在致追 思词时表示,"宗庆后同志是改革开放后我 省第一代民营企业家的杰出代表、中国企业 界的'常青树'、热心公益事业的慈善家,他 敏锐把握时代脉搏、敢于开拓奋进的创业创 新历程,对我来说至今印象十分深刻。

浙江省工商联主席、浙商总会会长、正 泰集团董事长南存辉代表企业家致追思词, "他为社会创造了丰厚价值,更为我国民营 企业发展树立了标杆;他以大爱精神立身、 以公益慈善立德、以赤子情怀立言,前辈风 采、风范永存。"

此外,阿里巴巴马云、小米雷军、360周 鸿祎、华立汪立成、西子王水福等国内有影 响力的企业家分别悼念宗庆后的离去。

宗庆后之女、娃哈哈集团副董事长兼总 经理宗馥莉代表家属致答谢词,她回忆起父 亲生前忍着病痛仍坚持工作的病房场景,数 度哽咽。宗馥莉说:"我会接好父亲递出的接 力棒,听党话,跟党走,始终饱含热情与希 冀,坚持信念与理想,将品牌和企业传承下 去,坚持实业报国,把这一条'攀登路'走宽、 走广、走出特色。"

大江东去,青山犹在,涛声依旧。宗庆后

先生的离去,为什么会让政商界甚至普通老 百姓陷入悲伤和缅怀,在他离开后,我们又 该学习他什么?

#### 勤——千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始 到金

上城区清泰街 160 号是娃哈哈的起点, 宗庆后在这座低调的小楼里办公了30多 年。他曾提到:"我从这里出发,走向辽阔的 远方,这种辽阔甚至超越了我的想象、他人 的想象,超越了财富、成功和荣耀本身。

1987年,42岁的宗庆后借债 14万,承 包了杭州市上城区校办企业经销部,这成为 娃哈哈的前身。从蹬着三轮车送校簿、送冷 饮、卖冰棍开始,他将一个只有3个人的校 办企业经销部打造成如今拥有员工近3万 人、品牌价值超 500 亿的中国食品饮料行业 巨头。

在他眼里,市场是用双腿丈量出来的。 创业过程中,宗庆后走南闯北、励精图治, 无论是创业之初背着老式落地电扇去全国 各地推销,没钱进展销会就在门外铺地摊, 还是年逾古稀,依然坚守在一线,每年有超 过 200 天奔波在全国各地的生产基地和一 线市场。这位以"工作狂"和"拼命三郎"闻 名的杭商,常常每天工作16小时以上,出 差、会议、调研、作报告,从未停歇,生病时 也不例外。

宗庆后曾说,"作为企业家,我担负着社 会责任。这份责任,有对员工的,有对消费者 的,还有产品供应链上各个环节上的人,让 我停不下来。"

活到老、学到老、干到老,一直都是宗庆 后的人生写照——76岁那年,他通过资格 认定取得了基金从业资格证;进入童装及奶 粉行业、跨界白酒、做雪糕、开奶茶店、联名 盲盒;自己学会在微博上@女儿,现身直播 间和网友互动……

2023年年初,在接受媒体专访时,宗庆 后还表示, 自己不会退休, 只会退居二线。 "就让年轻人在前面去冲锋,我在后面看着, 有走偏的扭转一下,给他们出点主意。"

事实上,随着女儿宗馥莉站在台前,外 界也给予娃哈哈更多新的期待。公开资料显 示,2021年12月起,宗馥莉正式担任娃哈 哈集团副董事长兼总经理,宗庆后仍为集团 董事长。"焕新、推新、创新",不仅是娃哈哈 内部对宗馥莉的描述,也是公司交给她的重

对于女儿, 宗庆后曾不止一次表示肯 定,他曾说,娃哈哈有三分之一的企业由宗 馥莉管理,对她在娃哈哈集团的表现"可以 打 90 分"。

#### —千磨万击还坚劲,任尔东西南 北风

去年,78岁的宗庆后几番公开表态:有 信心、有希望,要坚守主业、做强实业。"专注 主业"四字,说起来容易,做起来却很难,它 既考验一个企业家的定力和耐性,也需要一 股敢闯敢拼的冲劲。

这两种看似有些矛盾的品性,却在宗庆 后身上表现得非常融洽。1989年,洞察到儿 童营养品市场大有可为,宗庆后策划开发了 第一款产品"娃哈哈儿童营养液",该产品经 市场投放后一炮而红,也正是在这一年,杭州 娃哈哈营养食品厂正式挂牌成立。

随着产品供不应求,彼时的娃哈哈亟需 新建厂房、扩大生产,而仅一街之隔的杭州罐 头厂(简称"杭罐")正面临亏损严重、资不抵 债的窘境。当时摆在宗庆后面前的选择有很 多,可以通过代管、联营或合并的形式,把杭 州罐头厂的厂区拿下来快速开工。但他并没 有接受这些提案,而是选择在 1991 年,以 8000 万整体收购杭罐。"要兼并就彻底兼并, 否则旧账不清,企业很难放开手脚发展。"宗 庆后表示,"当时政府只让我们负责接收原来 企业的 500 名合同制工人,但我告诉市领 导,我们愿意接收全部员工。"

结果仅仅3个月后,宗庆后便打造了 "小鱼吃大鱼"的奇迹,娃哈哈利用产品和市 场优势,迅速盘活了杭罐的存量资产,实现 扭亏为盈。

凭借初期扎实的积累,1994年,娃哈哈 迎来了走出浙江、迈向全国的契机。"当时国 家号召我们去对口支援西部贫困地区,我去 了重庆涪陵以后决定在那里投资建厂。"不 顾众人反对,宗庆后执意要办,一方面是出 于响应国家号召,更重要的是在当地建厂既 可以节省运费成本,也方便开发市场。

宗庆后的眼光再次被验证——建厂投 产后的第一年就实现产值 5000 多万元、利 润 400 多万元。"以此为起点,我们才开始真 正走向全国。"宗庆后笃定地表示,尽管这些 地区条件都很差,好像不适合办厂,但事后 证明,这不仅拉动了当地经济,对企业自身 发展也是有利的。如今,娃哈哈在中西部、贫 困地区累计投资86亿元、建立72家分公 司,解决当地超1.3万人就业。

在企业决策、市场研判上的果敢,也许 只是宗庆后个人风格的其中一面,但可以肯 定的是,他个性中的"强硬"与娃哈哈发展史 密切相关。其中,持续长达十多年的"达娃之 争"便是一个典型切面——达能发起了一场 针对娃哈哈非合资公司的全面诉讼,双方一 共在海内外进行了29场诉讼,并于2009年 达成和解: 达能将其在合资企业中所持的 51%股份,以4.5亿美元出售给娃哈哈,就此 退出合资企业。对此,宗庆后表示,"这次官 司让我们明白了不要怕打国际官司,我们不 去欺负别人,但也不能让别人欺负。"

### 善——所作行慈善,见者生钦羡

40多岁选择创业,对于宗庆后而言,是 源于摆脱贫困的冲动,纯粹是希望能让一 家人吃饱穿好,过上好日子。而当脱离贫 困、拥有一定财富后,宗庆后也开始了新的 思考:如何让更多人都过上好日子。"饮水 思源,涌泉报恩,我当然要尽力回报改革开 放,努力让更多的民众共享改革开放的阳 光雨露。"如今看来,宗庆后是这么说的,也 是这样做的。

在公司,崇尚"家文化"的宗庆后,身上 最大的标签就是员工的"大家长"。宗庆后对 员工的"好"体现在方方面面。他不仅每年都 会请留守员工一起吃年夜饭,还坚持每年给 员工涨工资、发年终奖。去年8月,因为业绩 增长, 宗庆后向全体员工发放额外奖励,总 金额超千万。今年年初,娃哈哈给全体员工 发放的年终奖总额为6亿元左右。

此外,娃哈哈给予员工的优厚福利也让 其一次又一次地成为网友口中的"别人家的 公司"。比如让员工在儿童节休假1天,陪伴 孩子;为员工解决食堂、宿舍、班车等设施,配 置澡堂、健身房等生活配套。截至目前,娃哈 哈已在全国多地建起了千余套员工公寓,为 已婚骨干员工福利分房 1500 多套,为员工提 供廉租房640套,提供购房补贴5000多万 元。很快,娃哈哈在寸土寸金的杭州望江门地 块建设的 1000 多套人才公寓也即将交付。

"我认为企业家有能力了,应该主动给 员工增加收入,员工增加收入了,内需拉起 来,经济就活起来了,企业日子也好过了。 宗庆后这样说道。

除了把员工当成自己人,宗庆后还坚持 做慈善近30年。在各个领域中,他最关注教 育,曾表示:"娃哈哈是'校办企业',赚钱为 教育,天经地义。"2000年,杭州市第一次举 办"春风行动",宗庆后先后捐款约 1.246 亿 元,积极帮助下岗职工及特困家庭解决生活 问题。他设立的"娃哈哈·春风助学"专项资 金自 2011 年设立以来,至今累计专项金额 已达 1.3 亿余元,帮助近五万名困难家庭学 子圆了"大学梦"。

2018年,宗庆后在接受采访时曾自述: "我们那一代的老企业家很多都是白手起 家,都很勤奋,开始是为了自己的生存而拼 命,资产积累多了就要去承担社会责任的。 如果我们能帮老百姓富起来, 真正实现共 同富裕,没有什么贫富矛盾,社会和谐,企

业家的财富也会受到尊重。"他的话至今萦 绕耳畔。

#### ──历览前贤国与家,成由勤俭破 由奢

白衬衫、黑西裤、黑布鞋, 宗庆后的这一 套"标配"穿搭,让人很难将他和"中国首富" 联系起来。作为改革开放后富裕起来的第一 代杭商,节俭早已成为融入宗庆后骨子里的 习惯。在外界看来,"简朴"也成了最能体现 他风格的词语。

如果没有特别的安排,每天早上7点左 右,宗庆后就已经出现在办公室。"旁边弄堂 里吃一碗豆腐脑配油条,就来上班了。"在吃 方面,宗庆后是一个很随意的人:吃住都在 公司,三菜一汤,米饭拌菜,几口就吃完。对 此,宗庆后自己倒是觉得很满意:"我在农村 待了15年,那时候生活苦多了,每天早上就 是一钵头饭,两分钱的酱萝卜,吃完拿个铁 耙就在外面干活了;干到中午又是一钵头 饭,下午又要干活了。"

在出行方面,宗庆后贯彻的依旧是"能 省则省"原则:出差基本靠高铁,时间紧急才 坐飞机,随身携带的杂物包是在外地购买产 品时商家赠送的;除了随行的工作人员,从 来没配过保镖……

2016年12月,宗庆后的一张照片登上 了各大媒体头条,有位网友拍摄到他轻松自 在地坐在高铁二等座上,还逗弄着邻座的小 孩。2017年3月,又有网友在武汉天河国际 机场偶遇宗庆后独自一人拉着行李箱在候 机大厅候机,坐的还是经济舱。

2018年, 宗庆后作为首期嘉宾亮相央 视节目《朗读者》第二季时,主持人董卿曾拿 着这两张照片问他,宗庆后当时回应道:"他 们认为我有钱了,就应该坐比较高级的舱 位。我认为不应该这样,我出差总是一个人, 也不需要其他人陪着。"而当董卿提及不少 媒体报道称"宗庆后每年生活开销一般不会 超过 5 万元"时,他本人又表示"现在可能 5 万都不到了,因为以前抽烟,现在把烟戒了, 开支就更少了。"

"我本就是穷人出身,不管别人怎么看, 这已经是我的一种生活方式,我自己觉得挺 自然舒服的。"宗庆后的这句话就这样贯穿 了他的一生。

斯人已去,精神不朽。宗庆后在崎岖的 成功之路上用心用情用力留下的路标,必将 激励着一代又一代企业家和老百姓,砥砺奋 进、挺立潮头。

(作者系杭州每日传媒有限公司副总经

## 当我们怀念宗庆后

■ 华东周刊 李 洁/文

2024年2月25日,娃哈哈集团官方发布讣 告:娃哈哈集团创始人、董事长宗庆后同志,因病 医治无效,于当天10时30分逝世,享年79岁。

追思会的地点, 定在娃哈哈杭州下沙基地。 每年年底,娃哈哈都会在这里举办年夜饭,年夜 饭的传统已经延续了30多年。今年的2月2日, 娃哈哈年夜饭如期开席,宗庆后第一次缺席。

关于宗庆后,有太多故事与标签。他数次登 榜中国首富,是改革开放后第一批民营企业家、 改革开放 40 年百名杰出民营企业家。但他的人 生主线只有一条,一位不甘于平凡的凡人,不断 追逐梦想、守护梦想,最终书写了一段属于平凡 人的传奇。

宗庆后将自己与娃哈哈的成功,归因于时代

机遇。他在自己传记的序言中曾这样写道:"我是 一个普通人,从底层崛起的凡人。幸运的是,我生 于一个大时代;更幸运的是,我获得了一个机会, 缔造了一家公司,并且因之而成为'中国首富', 得到了价值的实现与认同。"

42 岁开始创业,蹬三轮卖冰棍,一手建立娃 哈哈帝国。当我们怀念杭州本土企业家宗庆后 时,绝不仅仅因为他在商业上的非凡成就,更因 为娃哈哈带给我们的集体记忆,以及宗庆后对杭 州精神的诠释。

我们怀念宗庆后的简朴。如果没有特别的安 排,每天早上7点左右,宗庆后会出现在办公室, 在旁边弄堂里吃一碗豆腐脑配油条,就来上班 了。成了首富后,他依旧生活节俭,坐高铁二等 座,不喝酒,不太应酬。对自己的生活开销,每年 一般不会超过5万元。

我们怀念宗庆后的勤奋。从创办娃哈哈的第 一天起,几乎每天都保持16小时的工作状态。也 是从创业起,宗庆后就一直保持学习的习惯。对 于终身学习的态度,他曾在杭商传媒参加《杭州 湾会客厅》时表示,学习能够帮助他更全面地了 解企业,了解社会,了解国家政策,这对企业方向 性的把控起到重要作用。

我们怀念宗庆后的坚持。有人向他请教经 验,他说了12个字:"专注主业、小步快跑、不断 创新"。他始终坚持不上市,不贷款,不进军房地 产,这种坚守初心的做法,在当今快速发展的商 业环境中,显得尤为独特。他追求的是企业的长 期成长,这是超越物质的精神追求。

我们怀念宗庆后的宽广。他多次获得中华慈 善奖、浙江慈善奖;娃哈哈集团多次获得中华慈 善奖机构捐赠奖等慈善荣誉。宗庆后在接受杭商

传媒记者采访时曾表示,对于民营企业家来说, 除了吃穿用之外的财产还是社会的,所以现在企 业家不像企业初期的时候,为了自己吃饱饭穿暖 衣在拼命。现在已经升格了,他也在履行社会责 任。你越是为老百姓造福,先富帮后富,人家才尊 重你的财富。

"路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。"这 是宗庆后的人生写照,也是他最后的公开信。

2023年12月30日,宗庆后提笔致2024。在 信的结尾,他写道:"路虽远,行则将至;事虽难, 做则必成。我相信,只要有愚公移山的志气、滴水 穿石的毅力,脚踏实地,埋头苦干,就一定能够把 目标变为美好现实,创造幸福生活的美好画卷!"